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Aufgabe 1 (4 Punkte). Sei X € V gegeben mit |X| > w. Gibt es eine absteigende Folge X D zg 2

x1 2 ... von Teilmengen von X, sodass |z,| = | X| fir jedes n < w und (,,., z,, = 0 gilt?

Die néchste Aufgabe ist eine Verallgemeinerung des Schubfachprinzips (engl. pigeonhole princi-
ple): Sei k < w und f : w — k. Dann gibt es ein [ < k, sodass \fﬁl/,{l}] = w.

Aufgabe 2 (6 Punkte). Seien Kk > A > w und f : kK — A gegeben. Was ist eine hinreichende
Bedingung, damit es ein a < A gibt, sodass |f~1"{a}| = x? Folgende Antworten scheinen denkbar:

i) k> A,
ii) k> cf(N),
iii) cf(k) > A,
iv) cf(k) > cf(N).

Geben Sie zu jeder der vier Moglichkeiten einen Beweis, wenn die Aussage stimmt, bzw. ein Ge-
genbeispiel, wenn sie falsch ist.

Sei k > 1. Eine Menge F C P(k) heifit Filter tiber/auf x, falls folgende Bedingungen erfiillt
sind:

1. 0&F,
2. kEF,
VXY (X, Y e F=>XNY e F),
4 VX, Y(X e FAXCY Ck)—=Y eF).
Aufgabe 3 (4 Punkte). Sei s eine Kardinalzahl mit iberabzdhlbarer Konfinalitédt. Wir definieren:
Ch ={X Ck:3CCk(Cist ClubAC C X)}.

Ist C ein Filter iiber 7 Ist die Menge C,, unter Schnitten von < cf(x) vielen Elementen abgeschlos-
sen? Gibt es ein X € Cy, so dass X nicht club ist?

Ohne Bewertung und ohne dass Sie etwas aufschreiben sollen: Wie sieht es fiir reguléres tiber-
abzéhlbares x mit Diagonalschnitten von x-Folgen aus Elementen aus C,, aus?

Aufgabe 4 (2 Punkte). Seien x, A unendliche Kardinalzahlen. Zeigen Sie, dass gilt:
i) (27) = 2r®A,

ii) 2% = K"



